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                                  平面向量基本定理及坐标表示(1) 
课前热身 
1．已知▱ ABCD 的顶点 A(－1，－2)，B(3，－1)，C(5,6)，则顶点 D 的坐标为________． 

2．已知向量 a＝(2,3)，b＝(－1,2)，若 ma＋nb 与 a－2b 共线，则
m

n
＝________. 

3．(多选)如图所示，C，D 是线段 AB 上的两个三等分点，则下列关系式正确的是(  ) 

 

A.AB
→

＝3AC
→

   B.DA
→

＝－2CD
→

 

C.AC
→

＋BD
→

＝0   D.BC
→

＝AD
→

 

4．设 e1，e2是平面内一组基底，若 λ1e1＋λ2e2＝0，则 λ1＋λ2＝________. 

5．已知点 A(0,1)，B(3,2)，向量AC
→

＝(－4，－3)，则向量BC
→

＝________. 

6．已知向量 a＝(1,1)，2a＋b＝(4,3)，c＝(x，－2)，若 b∥c，则 x 的值为(  ) 

A．4  B．－4  C．2  D．－2 

知识梳理 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

典例研究 
题型一 平面向量基本定理的应用 

例 1 (1)在△ABC 中，点 D，E 分别在边 BC，AC 上，且BD
→

＝2DC
→

，CE
→

＝3EA
→

，若AB
→

＝a，AC
→

＝b，则DE
→

等于(  ) 

A.
1

3
a＋

5

12
b   B.

1

3
a－

13

12
b 

C．－
1

3
a－

5

12
b   D．－

1

3
a＋

13

12
b 

 

(2)(2021·郑州质检)如图，在平行四边形 ABCD 中，E，F 分别为边 AB，BC 的中点，连接 CE，DF，交于点 G.

若CG
→

＝λCD
→

＋μCB
→

(λ，μ∈R)，则
λ

μ
＝________.                                    

 

变式.如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶 中，𝐴𝑁
→

=
1

3
𝑁𝐶
→

，点 𝑃 是 𝐵𝑁 上的一点，若 𝐴𝑃
→

= 𝑚𝐴𝐵
→

+
2

11
𝐴𝐶
→

，则实数 𝑚 的值为(  ) 
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A．
9

11
 B．

5

11
 

C．
3

11
 D．

2

11
 

 

题型二 平面向量的坐标运算 

例 2.已知 𝑎
→
= (1,2)，𝑏

→

= (1,0)，𝑐
→
= (3,4)．若 𝜆 为实数，(𝑎

→
+ 𝜆𝑏

→

)//𝑐
→
，则 𝜆 =(  ) 

A．2 B．1 

C．
1

2
 D．

1

4
 

变式.若向量𝑎
→
= (𝑚, 3)，𝑏

→

= (1,4)，𝑐
→
= (2,1)，且2𝑎

→
− 3𝑏

→

与𝑐
→
的夹角为钝角，则𝑚的取值范围是(  ) 

A．(−∞,−
9

2
) 

B．(−∞, 3) 

C．(−
9

2
, 3) 

D．(−∞,−
9

2
) ∪ (−

9

2
, 3) 

例 3.若𝑒1
→
, 𝑒2
→
是一组基底，向量𝑚

→
= 𝑥𝑒1

→
+ 𝑦𝑒2

→
，则称(𝑥, 𝑦)为向量𝑚

→
在基底𝑒1

→
, 𝑒2
→
下的坐标，现已知向量𝑎

→
在基底

𝑝
→
= (1,−1), 𝑞

→
= (2,1)下的坐标为(−2,1)，则向量𝑎

→
在另一组基底𝑚

→
= (−2,1), 𝑛

→
= (−4,−1)下的坐标 (  ) 

A．(2,−1) B．(1,−2) 

C．(1,−2) D．(−2,1) 

变式.已知AB
→

＝(1，－1)，C(0,1)，若CD
→

＝2AB
→

，则点 D 的坐标为(  ) 

A．(－2,3)   B．(2，－3) 

C．(－2,1)   D．(2，－1) 

 

题型三 向量共线的坐标表示 

命题点 1 利用向量共线求参数 

例 4 (1)(2021·惠州调研)已知向量 a＝(2,1)，b＝(x，－1)，且 a－b 与 b 共线，则 x 的值为________． 

(2)(2018·全国Ⅲ)已知向量 a＝(1,2)，b＝(2，－2)，c＝(1，λ)．若 c∥(2a＋b)，则 λ＝________. 

命题点 2 利用向量共线求向量或点的坐标 

例 5:在△ABC 中，已知点 O(0,0)，A(0,5)，B(4,3)，OC
→

＝
1

4
OA
→

，OD
→

＝
1

2
OB
→

，AD 与 BC 交于点 M，则点 M 的坐标
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为________． 

变式：如图在平行四边形 𝐴𝐵𝐶𝐷 中，𝑀，𝑁 分别为 𝐴𝐵，𝐴𝐷 上的点，且 𝐴𝑀
→

=
4

5
𝐴𝐵
→

，𝐴𝑁
→

=
2

3
𝐴𝐷
→

，连接 𝐴𝐶，

𝑀𝑁 交于 𝑃 点，若 𝐴𝑃
→

= 𝜆𝐴𝐶
→

，则 𝜆 的值为(  ) 

 

 

A．
3

5
      B．

3

7
      

C．
4

11
       D．

4

13
 

 

 

 

 

 

 

 


